

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行

海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时

10个设计团队受邀编制江东新区概念规划

本报海口7月9日讯（记者张期望）中国（海南）自由贸易试验区海口江东新区概念规划方案国际招标项目介绍会今天在海口举行。来自国内外的10个设计团队，详细了解了编制江东新区的概念规划条件、现状情况，随即展开踏勘，投入到规划方案的编制工作中。

江东新区位于海口市东海岸区域，东起东寨港（海口行政边界），西至

南渡江，北临东海岸线，南至绕城高速二期和212省道，总面积约298平方公里，分为东部生态功能区和西部产城融合区。围绕海南“三区一中心”战略定位，江东新区将努力建设成为中国（海南）自由贸易试验区的集中展示区。

为深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，落实省委、省政府部署，海口市于6

月26日上午在北京召开了江东新区概念规划方案国际招标申请人资格预审评审。专家委员会经过历时4个小时、三轮八次投票，认真研究、反复比较、层层选拔，最终上海同济城市规划设计研究院等10个设计团队从报名的60多个国内外知名机构中脱颖而出，通过了资格预审评审，正式受邀编制江东新区的概念规划方案。

据介绍，10个设计团队都是国内外顶尖的设计团队，拥有一批具有世界前沿规划设计理念、在国内外享有较高知名度的专家，科研创新能力、技术实力雄厚。今天的项目介绍及踏勘，就是为了使这些团队进一步了解江东新区的地质土地、建设现状、村庄人口、林木湿地、水源河道、文化资源、功能业态、海洋环境等相况；希望其采用最先进的理念，

坚持生态优先、绿色发展，城乡统筹、一体化设计，“五网”先行、一次性规划，将江东谋划成世界一流的零碳新城，从而打造彰显中国文化海南特色的靓丽名片。

随后，10家设计团队踏勘了天鹅湾小区附近（滨江）、万达塔、海南东寨港国家级自然保护区等地。按照程序，投标人将于7月27日进行项目中期汇报，9月10日递交投标成果。

我省推进省级重点产业园区规划编制工作
10月15日前完成总规和详规

本报海口7月9日讯（记者孙慧）省规划委员会近日组织召开省级重点产业园区规划编制工作推进会，要求在今年10月15日前完成各省级产业园区总体规划和控制性详细规划编制（修编）工作并上报审查。

产业园区是产业发展的“主战场”，《海南省总体规划（2015—2030）》中提出我省要培育十二个重点产业，划分六类园区类型，划定二十四个省级产业园区，推动生产要素、重大项目、骨干企业向园区聚集，提升单位面积投资强度、产值和税收。

省规划委要求，各市县规划部门要对标习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，结合《海南省总体规划（2015—2030）》要求和产业园区特点，明确园区功能定位和产业发展方向，优化园区功能布局，完善园区生产生活配套设施，积极推进产城融合发展。各市县要在今年10月15日前完成各省级产业园区总体规划和控制性详细规划编制（修编）工作，并上报省规划委审查。

省规划委将指定专人对接各园区规划编制工作，每月进行一次督导，及时对规划编制（修编）的重大问题进行专题研究，确保按时、高质量完成各省级重点产业园区的规划编制工作。

我省一批企业以“海南自贸区”冠名

本报海口7月9日讯（记者罗霞 通讯员王忆桃）记者今天从省工商局获悉，工商部门上个月出台优化营商环境的相关措施，允许企业在名称中冠以“海南自由贸易试验区”“海南自贸区”字样，受到社会各界的广泛关注，目前已有一批企业以“海南自贸区”冠名。

近日，海南自贸区万宁临港经济发展有限公司在万宁市注册成立，注册资本1亿元，是我省首个冠名“海南自贸区”的企业。文昌市第一家以“海南自贸区”冠名的企业——海南自贸区小鲸档案信息技术有限公司也于近日成功注册。此外，海口等市县也有多家以“海南自贸区”冠名的企业完成注册。

根据省工商局原规定，企业注册资本（金）在100万元以上（含100万元）的，其名称登记可以申请冠以“海南”或“海南省”行政区划。目前，海南全岛建设自由贸易试验区，原有行政区划的表述无法满足企业对使用“海南自由贸易试验区”“海南自贸区”区域表述的需求。今年6月，省工商局制定出台的《第二批优化营商环境七条措施》明确规定，申请注册登记注册资本（金）在100万元以上（含100万元）的企业名称时，除允许冠以“海南”“海南省”行政区划外，增加允许冠以“海南自由贸易试验区”“海南自贸区”的区域表述字样，以满足企业的需求，扩大海南自贸区的知名度。



湿地入城生态美

7月5日，位于海口江东新区的陶地村，一片湿地水草茂盛，良好的生态环境，令人陶醉。

据了解，海口江东新区将重点打造零碳新城，构建“零碳交通”“零碳建筑”“零碳能源”“零碳家庭”等功能系统，确保环境质量和资源利用效率居于领先水平；打造生态CBD，推动自然环境生态圈与产业功能生态圈融合，形成生态优良、安全韧性、经济高效的中央商务区。

本报记者 李幸璜 摄

我省上半年市场主体注册量快速增长 近两个月新增企业超1.5万户

上半年

我省新增市场主体66478户，同比增长6.11%
其中新增企业27139户，同比增长31.22%



4月14日至6月30日

全省新增市场主体35175户，同比增长16.43%
其中新增企业15663户，同比增长52.88%

制图/孙发强

本报海口7月9日讯（记者罗霞 通讯员翁映阳）记者今天从省工商局获悉，今年上半年，我省市场主体注册量快速增长，全省市场主体总量突破70万户。尤其是自《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》出台后，国内外企业踊跃投资海南，近两个多月全省新增企业超过1.5万户。

据统计，截至6月30日，我省市场主体总量突破70万户，达703271户，比2013年商事制度改革前增长了111.95%，较2017年同期增长了11.86%。

上半年，我省新增市场主体66478户，同比增长6.11%，其中新增企业27139户，同比增长31.22%。4月14日至6月30日增长幅度最明显，全省新增市场主体35175户，同比增长16.43%，其中新增企业15663户，

同比增长52.88%。在这些新增企业中，一批知名企业陆续进驻海南。大唐集团国际贸易总部（注册资金10亿元）、中免集团（海南）运营总部（注册资金5亿元）已注册落地，京东集团在三亚的全资子公司注册落地并正式开展业务，美安康（ACC）、普华永道等知名中介服务机构已落户海口，阿里巴巴（海南）有限公司在海口注册成立。

我省十二个重点产业中，旅游业、现代金融服务业市场主体数量增长最为明显，上半年分别新增企业206户、133户，同比增长121.51%、104.62%；互联网产业新增企业2616户，医疗健康产业新增企业332户，文体产业新增企业2078户，分别同比增长59.51%、53.70%和49.50%。相关产业市场主体数量的增长，与海南全岛

建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，打造业态丰富、品牌聚集、环境舒适、特色鲜明的国际旅游消费中心的战略部署和发展定位相契合。

据了解，今年以来，为优化营商环境，省工商局出台多项改革举措，方便企业注册登记，激发市场主体活力，助推了全省市场主体总量稳步增长。

H 海南环保世纪行

编者按

7月9日起，全省美丽乡村建设情况专题调研暨2018年海南环保世纪行调研组将赴文昌、万宁、五指山、白沙、儋州5市县开展美丽乡村建设情况专题调研采访。此次海南环保世纪行活动将结合省人大常委会全省美丽乡村建设情况专题调研，重点宣传报道全省美丽乡村建设中，农村环境整治、农村生活垃圾处理、农村生活污水处理设施建设以及清洁家园、清洁田园、清洁水源三大专项整治取得的成绩和经验，曝光存在的典型问题。本报今日起开设“海南环保世纪行”专栏，敬请关注。

2018年海南环保世纪行调研组赴文昌调研时发现 集体经济薄弱成美丽乡村发展之痛

生态环境治理、村容村貌改造，集体经济发展的不足。

“集体经济发展的滞后，美丽乡村建设后的可持续发展缺乏经济动力，可以说是文昌市美丽乡村建设中的一个痛点。”文昌市副市长林方江在接受记者采访时坦言，文昌市各美丽乡村示范村普遍重视生态环境治理、村容村貌改造等基础设施建设工作，但在如何将生态优势变为产业优势，拓宽增收渠道方面办法不多，在产业的培育和提升上，推进力度不够，效果不明显，农民持续增收缺乏坚实基础。

7月9日，调研组在省人大常委会副主任许俊率率领下，前往文昌市龙楼镇好圣村、东郊镇下东村、潭牛镇大庙村开展实地调研。调研组成员发现，美丽乡村建设过程中，部分村庄重视

“路虎”。在采访中记者了解到，东郊镇下东村尽管打造了以“渔家风情”为主题的旅游项目，村中建成了游客中心、艺术家部落美术馆等相关配套设施，但由于村民与经营公司之间存在土地纠纷问题，导致项目无法运营。下东村的美丽乡村建设资金缺口较大，除了财政拨款300万元，镇财政承诺配套100万元以外，尚有88万元的资金缺口。

在潭牛镇大庙村，记者了解到，该村以壮大村集体经济为目标，出租集体用地给企业经营，每年仅获得3.5万元的村集体经济收入。

在采访中不少村民表示，大庙村美丽乡村建成后，农民收入增加

不明显，部分村民依旧靠着传统的椰子、槟榔种植收入为主，希望政府有关部门能够推出一些举措，帮助大庙村发展旅游产业，为村民带来看得见的收益。

“美丽乡村建设不能只靠政府投入，只有村集体经济壮大了，才能够让村庄进入可持续性发展的良性循环，比如村中日常的垃圾清理、污水处理等费用都需要村集体经济的支撑。”在采访中，省人大常委会环资工委相关负责人表示，要真正把绿水青山变成老百姓的金山银山，必须增强美丽乡村发展的后劲，壮大集体经济，大力发展特色产业，让美丽乡村发展逐步摆脱对政府的依赖。

林方江表示，目前文昌市已把发展村级集体经济摆上重要议事日程，提出“一镇一村”乡村振兴计划，采取土地或资金入股、引进社会资本等方式发展村集体经济，增加村集体经济收入。目前，文昌拥有省级休闲农业示范点4个，四季观光果园3个，全省“共享农庄”创建试点单位3个。

“下一步，文昌将结合海南自由贸易试验区建设，借助文昌的区位交通优势，以海文高速、滨海旅游公路和文博高速为传送带，扩大民宿建设区域辐射范围，促进乡村旅游产业发展，壮大集体经济，为文昌的美丽乡村建设插上腾飞的翅膀。”林方江表示。

（本报文城7月9日电）

中央环保督察整改进行时

海口召开中央环保督察问题整改现场会
查处的问题不反弹 整改的效果不回落

本报海口7月9日讯（记者计思佳）今天下午，省委常委、海口市委书记张琦率海口四套班子领导一行来到海南东寨港国家级自然保护区召开中央环保督察问题整改现场会。现场会强调，海口各级领导干部要全力以赴抓好中央环保督察、国家海洋督察反馈问题的整改工作，确保查处的问题不反弹、整改的效果不回落。

会议强调，海口各级各部门要按照“党政同责”的要求抓好中央环保督察反馈问题整改，特别是要加快推动桂林洋污水处理厂建设，重点抓好如意岛、葫芦岛等海上项目的整改，制定和落实好“一岛一策”整治方案，确保在限期内完成整改工作；认真对照有关责任事项和任务分工，做到“整改一个、验收一个、销号一个、公开一个”；充分发挥人大、政协的监督作用，纪检、组织、督查部门要强化监督问责，促进各项工作任务落实。借鉴美舍河治理的成功经验，加快推进龙尾沟、龙珠湾等32个水体的治理，力争年内消除城镇内河湖黑臭水体；坚持“一盘棋”治理，以“多规合一”为引领，抓好农村污水处理、饮用水源地保护等各项工作，确保经得起督察“回头看”。